

89岁的兵妈妈王秀英走了

老人家17岁开始拥军,70岁做起拥军鞋垫,共做了2400双

本报记者 吕修全 本报通讯员 林芳芳 杨子

12月24日早7点,静谧的威海市区降下细碎的雪花。威海市殡仪馆气氛庄严、肃穆,驻威某部22名海军战士默默地肃立在告别厅门前,为兵妈妈王秀英送行。12月22日,环翠区鲸园办事处东山居委会著名的拥军模范王秀英老人走完了她89岁的人生旅程。

17岁开始拥军之路

提起“兵妈妈”王秀英,驻威某部的海军官兵没有不知道的,都说她是个爱兵如子的好妈妈。每年从春天到“八一”期间,是王秀英老人最忙碌的时候,她要赶在建军节来临之前,赶制出100双拥军鞋垫送给海军战士。老人常说:“我老了,不能为部队建设做什么了,只要我不死,就一年给战士们做上100双鞋垫。”

王秀英17岁就开始了她的拥军生涯。当年,在革命浪潮的推动下,王秀英的两个弟弟和一个妹妹先后参加了革命。婚后,王秀英的丈夫宋岳西先是给胶东特委负责人曹漫之做过交通员,后来又参加了支前工作。而照顾双方老人的担子都落到了王秀英一个人的肩上,她留在家中一边种地、侍奉老

人,一边抽空为解放军们洗衣服、缝被子、做军鞋等。

1960年,已是6个孩子的母亲的王秀英年届40岁,得知正在大连某部任职的弟弟妹妹的孩子没人照料,王秀英毅然来到大连弟弟妹妹的家中,当起了侄子、外甥们的“妈妈”。王秀英看到周围许多军人家庭工作忙,没时间看孩子,她就帮忙照顾孩子。后来孩子越来越多,王秀英一个人忙不过来了,她就找到了一所闲置的旧房子,自己掏钱买了暖瓶、茶壶、脸盆等日常用品,并找到辖区内两位适合干这个工作的家庭妇女,创办了专为子弟兵服务的家庭式小幼儿园。孩子们的人托费王秀英分文不收,她说,为军人家庭看护孩子不是为了赚钱。



兵妈妈王秀英生前在缝制鞋垫的一幕。本报通讯员 杨子 摄

年届七旬又续拥军情

1975年,与丈夫分别达15年之久的王秀英终于回到威海家中与丈夫团聚。

爱兵的人不能与当兵的人打交道,日子实在不好过,回到威海后的王秀英总是觉得生活中缺少了某种欢乐,闲下来的王秀英坐也不是,立也不是,干什么都觉得没意思。1990年,年届七十的王秀英在经过考虑后,自当年

春天开始就做起了拥军鞋垫。一针针,一线线,每一针每一线都缝进了王秀英对亲人子弟兵万般的情和恋。当她第一次把她精心制作的100双鞋垫送到驻威海军某部时,听着战士们一声声“兵妈妈”亲切的呼唤,王秀英终于找到了久违的成就感和满足感。

王秀英老人去世后,家里整整齐齐地摆放着400双

鞋垫,这是老人近两年来多赶制出来的鞋垫。老人生前就和东山社区工作人员交代过了,希望社区工作人员能代表她明年“八一”时把这400双鞋垫送给战士们。据统计,兵妈妈每年制作100双鞋垫送给驻威某部海军战士,20年间共送出了2000双鞋垫,这样算来,她一共做了2400双鞋垫。

子弟兵含泪送别兵妈妈

“把驻地当故乡,视人民为父母”,可以说是子弟兵的真情实感。部队的官兵们每逢节日,都要去看望他们的“兵妈妈”,每逢有重要庆祝活动,他们都要邀请王秀英给他们进行革命传统和爱国主义教育,从而激励和鼓舞了一代又一代官兵的学习和工作热情。

12月22日上午10点,拥军模范王秀英老人走完了她89岁的人生旅程。23日,驻威某部海军官兵代表来到了王秀英老人家里慰问,表达了海军战士们的真挚情感。24日,在威海市殡仪馆告别厅门前,22名海军战士默默地肃立着,为兵妈妈王秀英送行。很多战士在向兵妈妈做最后的告别时,眼里都含着泪花。一位海军战士告诉记者,按年龄算,王秀英老人都算得上是战士们的奶奶了,可是大家都喜欢叫她“兵妈妈”。东山社区梁书记感慨道:“一位普通的老太太,在人生的最后旅程可以得到这样大的礼遇,老人家一生活得精彩啊!”